西安大学生井睿

入选国家蹼泳队

本报讯(记者 郭子荻)记者

昨日获悉,在近日举行的全国

蹼泳锦标赛中,西安电子科技

大学运动训练专业2023级本科

生井睿勇夺男子院校组400米

双蹼冠军,成功入选2025年亚

洲蹼泳锦标赛中国代表队名

单,11月将参加第十九届亚洲

蹼泳锦标赛。

一堂飘着稻香的思政课

6户泰都市部

10月18日,西安市雁塔区高新路小学将思政课堂从教室搬到了长安区的"野趣成长田园"营地,在广袤的田间地头,"三秦学生记者"开展了一场以"秋收"为主题的思政课社会实践活动。这是一次与秋天的约会,也是一堂深刻而鲜活的"大思政课"。

从"收割"到"打谷" 感悟"粒粒皆辛苦"

这次活动的核心环节是了解 "水稻的一生"。在"野趣成长田园"营地导师的讲解下,"三秦学 生记者"首先探究了水稻的生长 奥秘。随后,"三秦学生记者"戴 上手套、拿起镰刀,化身"小农 夫"走进金色的稻田,收割、捆 扎,每一个动作都很认真。

在"打谷子"和"稻谷脱壳"环节,"三秦学生记者"挥洒着汗水,让书本上"锄禾日当午"的诗句变成了切身的体会,"三秦学生记者"对珍惜粮食节约粮食有了最直观的感受。

中午,"稻田野炊 DIY"活动 热火朝天地展开。拾柴、生 火、洗菜、烹饪,各小组分工协 作。在袅袅炊烟中,"三秦学 生记者"通力合作,制作出美 味的"铁锅炖鸡"。这不仅是 一顿丰盛的野餐,更是一堂生动的生活教育课,让大家在劳动中增进了友谊,懂得了协作与感恩。

饭后,在导师的带领下,"三秦学生记者"来到葡萄采摘园,现场学习如何辨别葡萄的成熟度,并用小剪刀小心翼翼地剪下最中意的那一串。他们相互协作采摘葡萄,欢声笑语在田间回荡,亲手采摘的果实显得格外香甜,这份沉甸甸的收获,让秋日的丰收变得真实可感。

打糍粑 感受传统美食魅力

收获的喜悦在延续,传统的 打糍粑活动吸引了众多同学参 与。他们围着石臼,看着蒸熟的 糯米倒入其中,纷纷跃跃欲流。 在导师的指导下,孩子们轮流上 阵,手握沉重的木槌,喊着号子, 你一锤我一锤地用力捶打。起 初,他们的动作有些笨拙,但在 大家齐变得绵软柔韧,融合成一 个光滑的米团。

"没想到,打糍粑这么累,但 真的很有趣!""看,糯米变成糍 粑了,好神奇!"通过亲身体验, 传统的饮食文化不再是书本上的



高新路小学的"三秦学生记者"在营地体验做饭。本报记者 陈飞波 摄

图片,而变成了"三秦学生记者" 的鲜活记忆,传统文化的种子悄 然在他们心中生根发芽。

西安市雁塔区高新路小学大队辅导员程嘉莉告诉记者:"此次活动,让孩子们走出教室,真正触摸到土地,了解农作物的来之知识,懂得每一粒粮食的来之不易。在劳动中,孩子们懂得也不易。在劳动中,孩子们懂他们成长道路上最重要的一笔财富。通过这次活动,孩子们更加懂得劳动的精神、坚持的力量和合作

的温暖。"

此次"大地丰收节"思政课社会实践活动,将思政教育、对学探索与传统文化融为有、科学探索与传统文化融为一体,让"三秦学生记者"在"有料地玩、有趣地学"中,锤炼了劳动技能,培养了团队协作精神,动技能,培养了团队协作精神,增强了节约粮食的意识。孩子前带着亲手收割的稻谷、采摘的葡萄、捶打的糍粑踏上归途时,思政课社会实践活动的意义已深深植入了每个孩子的心田。

本报记者 陈飞波 郭子荻

西安文理学院

数学探索馆开馆

本报讯(记者 陈飞波)10月 16日,西安文理学院数学探索 馆开馆仪式在该校高新校区师 范学院会议室举行,相关专家、 中小学校长及师生代表共70余 人参加开馆仪式。

西安文理学院师范学院副院长国晓华代表师范学院致院、国晓华代表师范学院原院长标亚南和西安文理学院科研处制处长赵四鸿共同为数学探索馆揭牌。西安文理学院师范学院党总支书记李承为林亚南颁发数学探索馆名誉馆长聘书。

开馆仪式结束后,林亚南做了《用数学的眼光观察现实世界》的报告,用数学的观点观察、思考、描述其中的数学原理、数学故事和数学文化。

西安文理学院数学探索馆 在满足学校日常教学需求的同时,节假日面向社会免费开放。西安文理学院数学探索馆的落成,不仅是学校推进数学教育改革的重要举措,也将成为面向师生及社会公众的数学科普基地。

15家主流媒体记者走进青海

体验柴达木枸杞研学新路线

本报讯(记者 农思思)近日, 由西海都市报社承办的"红杞风 光别样美高原研学探海西"活动 落幕。三秦都市报等国内 15 家 主流媒体记者和 20 名来自全国 各地的中小学生共同组成的研学 队伍,打卡青海省海西蒙古族藏 族自治州,体验柴达木枸杞研学 新路线。

研学成员走进都兰,用一粒 "高原金种子"藜麦开启了研学 的大门。途中,带队老师向同 学们介绍了都兰的特点和种植 藜麦的优势。在藜麦研学课程 中,研学成员了解了藜麦的种 植技巧和藜麦对高原环境的适 应性。

从枸杞到藜麦,小产业有着 大市场。"这条线路走下来,我最 大的感受是研学课堂没有围墙, 知识也不再局限于书本。同学们 在身边人、身边事的感染下,懂得了敬畏,学会了感恩。"带队老师说,这趟海西研学之旅,是一次产业认知,让师生看见了青海特产背后的多元发展。这也是一次文化探寻,让大家触摸海西州文旅融合的各种可能。"

陕西师范大学浐灞国际港实验学校

营造浸润式育人环境 助力区域教育发展

今年9月1日,陕西师范大学浐灞国际港实验学校迎来了首批学生。目前,这所九年制公办学校启用已将近两个月,记者走进这所学校,专程进行了探访。

开放式空间 营造浸润式育人环境

10月15日清晨,记者一走进 该校校园,便听到孩子琅琅的读 书声。在崭新的操场上,孩子们 的欢笑声不断,校园里洋溢着无 限的生机与活力。

记者看到,校内建筑线条流畅,功能分区科学合理。学校以"学习社区"为理念,采用开放式、多功能的学习空间。学校在低年级教室设置了活动区与阅读角,营造温馨自主的学习氛围。学校为高年级配备跨学科主题教学校为高年级配备跨学科主题教的军与项目学习区。公共区域的"模范广场""济群长廊".成为学

生展示与交流的平台,营造出浸润式育人环境,真正实现了"空间即教育"。

在采访中,一年级(4)班的薛一诺同学说:"我们的教室宽敞明亮,我们的老师和蔼可亲,我们的同学团结友善,我很喜欢这里。课后我们一起唱歌、画画、跳绳、踢足球,在学校的每一天都过得充实快乐。"

学校初中部,开设了篮球、足球、羽毛球、书法、朗诵及编程等14个社团,为学生全面发展搭建起广阔平台。七年级(7)班的朱建棣同学说:"我最喜欢学校的图书馆,我们的图书馆很大,环境优美、藏书丰富。我常和同学们在图书馆阅读、写作业。"

采访中,老师们表示,学校的 硬件设施与"以学生为中心"的 教育理念是最大的优势。"崇德尚行,模范济群"的办学理念,与

陕西师范大学的办学理念一脉相 承。学校通过"小班化、个性化、 国际化"的办学特色,关注每一 位学生的全面发展与潜能激发。

一年级(4)班班主任康承珉说:"在这美好的校园里,我期待将自己曾经感受到的温暖传递给学生,让孩子们的小学时光成为他们未来面对困难的力量源泉。"

推动区域教育格局升级 共创美好未来

陕西师范大学浐灞国际港实验学校副校长刘波表示,陕西师范大学西安市浐灞教育集团的人驻,是区域教育优质均衡发展的重要里程碑。学校通过品牌引领、资源共享,推动区域教育格局升级,可以带动周边学校共同发展,形成"美美与共"的教育共同体,既满足居民对优质教育的需求,也增强了人才吸引力与教

育竞争力。

学校依托陕西师范大学西安 市浐灞教育集团的优质资源,搭 建了"基础+拓展+探究"三级课 程框架,并通过教师培训与文化 共创,快速凝聚了团队力量。

刘波说,作为新建校,面向全国遴选优秀教师,实施"双导师制"与分层分类培训,鼓励教师,等,是不是不发、管理决策,形成"共享、共治、共成长"的生态。学校在职业通道上,做了富有价值、有发展、有归属。为确保开学第一天就能进入"小班化育人"状态,开学前,学校就完成了所有教师的协同备课与育人理念培训。

对于未来,刘波表示,学校将以"让孩子向往、家长信赖、教师自豪"为标杆,倾力打造"模范济群"校训的品牌学校。

马佩佩

西安市碑林区兴庆小学 家校课堂开讲

本报讯(记者 吕云涛)近日,西安市碑林区兴庆小学家校课堂温情开讲。此次活动以西安市"12355"中小学心理健康公益巡讲为核心,由共青团西安市委、西安市教育局联合

据了解,学校还将通过课程分享、亲子活动、家长沙龙等多种形式,助力家长成为孩子成长路上的"心理守护者",共同为学生打造健康、阳光的成长环境,让每一个孩子都以积极的心态面对学习与生活。